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Ata da primeira reunião Ordinária Unificada do Conselho Gestor do Parque Estadual da 

Serra dos Martírios/Andorinhas (PESAM) e Área de Proteção Ambiental de São Geraldo 

do Araguaia (APA Araguaia). 

 

Aos 27 dias do mês de março de 2025, às 09 horas e 38 minutos, no escritório da 

Gerência do Araguaia - GRA localizado na Av. Brasil s/n – Bairro Beira Rio, reuniram-

se os Conselheiros representantes das seguintes instituições públicas e da sociedade 

civil: Instituto de Desenvolvimento Florestal e da Biodiversidade (IDEFLOR-Bio), 

Instituto Chico Mendes de Biodiversidade (ICMBio), Associação dos Produtores Rurais 

da Região do Buqueirão (ASPRORBUQ), Associação dos Pequenos e Médios 

Produtores Rurais do Projeto de Assentamento Tira Catinga – I (ASTICUM), 

Representante da Associação da Vila Santa Cruz dos Martírios, Representante da 

Associação da Vila Sucupira, Representante da Associação da Vila Ilha de Campo, 

Universidade Federal do Sul e Sudeste do Pará (UNIFESSPA), Fundação Casa da 

Cultura de Marabá (FCCM), Secretaria de Saúde de São Geraldo do Araguaia, Empresa 

de assistência Técnica de Extensão Rural - EMATER, Secretaria de Turismo de São 

Geraldo do Araguaia-PA, Serectaria de Agricultura de São Geraldo do Araguaia, Grupo 

de Agentes Ambientais Voluntários (GAAV), Grupo de Condutores de Trilhas Nativos da 

APA Araguaia (GRUPO NATIVOS), Associação Raposos da Serra (COOPERG). O 

participante/convidado: Walisson Rodrigues servidor da SEMMA e ainda como membro 

da Equipe da Gerência da Região Administrativa do Araguaia – (GRA), a Assistente 

Administrativo Carla Oliveira, o Técnico Ambiental Wagner Bastos e a Gerente de 

Unidades de Conservação Laís Mercedes, para a realização da Primeira Reunião 

Ordinária Unificada dos Conselhos Gestores do PESAM e APA Araguaia de 2025. A 

Gerente da Região Administrativa do Araguaia, Laís Mercedes (IDEFLOR-Bio), iniciou 

a reunião saudando os conselheiros e agradecendo a presença de todos. Em seguida, 

verificou que a plenária estava com quórum e passou a palavra para Carla Oliveira que 

inicia a leitura da ATA da reunião anterior, no momento o representante do ICMBio Sr. 

Pablo Manoel Delvo solicita alguns ajustes em suas falas descritas na ATA, bem como 

o representante do GAAV Sr. Francinaldo Bezerra solicita uma complementação em sua 

fala descrita na ATA, após o entendimento para os ajustes solicitados, a leitura da ATA 

foi finalizada, com a concordância e aprovação de todos os presentes, na sequência, 

Wagner Bastos iniciou a condução dos tópicos a serem discutidos, apresentando as 

informações referentes ao retorno dos encaminhamentos pendentes da reunião 



 

passada. Detalhou ainda, a reunião realizada com os condutores de trilhas sobre a 

propriedade do Sr. Cleone e os alinhamentos feitos para a autorização de acesso ao 

local. Manoel Delvo questionou se existe algum documento formalizando essa 

autorização. Wagner Bastos informou que, embora ainda não haja tal documento, já 

estão sendo providenciados termos de compromisso para respaldar as autorizações. 

Informou também que haverá diálogo com o responsável da Fazenda Eldorado, a fim 

de alinhar essa parceria. Em continuidade, Wagner Bastos relatou que os projetos dos 

professores Felipe Siqueira e Pablo Santos já foram enviados, devidamente adequados 

aos novos valores, para as providências necessárias. Acrescentou que o plano de uso 

público encontra-se em fase de tratativas para o início de sua elaboração e destacou a 

importância de iniciar, o quanto antes, o estudo de capacidade de carga dos atrativos, 

com o apoio dos parceiros envolvidos. O representante da FCCM, Sr. Maricélio 

Medeiros, destacou que a questão da capacidade de carga já vem sendo observada e 

que será necessário o envio dos formulários dos condutores de trilhas, nos quais 

constam informações sobre a quantidade de pessoas conduzidas por cada um. Em 

resposta, Wagner Bastos informou que, além disso, a Instrução Normativa (IN) dos 

condutores de trilhas será atualizada em conjunto com os próprios condutores. O Sr. 

Manoel Delvo, ressaltou que esses pontos são muito importantes e reforçou a 

necessidade de que outras diretrizes também sejam consideradas no plano de uso 

público, como infraestrutura, sinalização, entre outros aspectos. Wagner Bastos, em 

resposta, afirmou que o plano será elaborado em parceria com os atores envolvidos nas 

atividades de uso público, de forma que contemple todos esses elementos essenciais. 

Manoel Delvo também pontuou sobre a relevância do documento e das linhas de 

trabalho que deverão ser incentivadas dentro dele, acrescentando que o ICMBio dispõe 

de um roteiro específico para a construção de Planos de Uso Público A representante 

da Secretaria de Turismo, Sra. Ludmila Rodrigues, relatou que o município tem como 

objetivo alinhar a gestão para o desenvolvimento do turismo responsável na região. 

Informou ainda que a realização de um diagnóstico das áreas está entre as ações 

planejadas pela SEMTUR, sendo necessária a parceria com o IDEFLOR-Bio para o 

avanço dessa pauta. Emival apontou o aumento da demanda na área e destacou que, 

além da parceria com a SEMTUR, é fundamental estabelecer cooperação com a 

Secretaria de Obras, visando à melhoria do acesso às estradas. Dando continuidade às 

devolutivas, Wagner Bastos relatou o recebimento do relatório das atividades de 

recuperação de nascentes emitido pela empresa MASTERBOI. Informou, ainda, que, 

em alinhamento com a empresa, foram obtidas 15 placas para sinalização de áreas 

prioritárias na Unidade de Conservação. Também pontuou que, em reunião com o 

Ministério Público, foram discutidos procedimentos com os responsáveis pela área das 

Três Quedas para evitar o acesso indevido à Quarta Queda sem acompanhamento de 

condutores, por meio de sinalização, ações orientativas e instalação de um ponto de 

apoio aos condutores. O Sr. Maricélio Medeiros solicitou que o relatório da MASTERBOI 



 

seja disponibilizado aos conselheiros e questionou se os alinhamentos com o Ministério 

Público estão sendo formalizados por meio de acordos. Em resposta, Wagner Bastos 

afirmou que os acordos estão sendo construídos em conjunto com os proprietários dos 

atrativos. Por fim, Maricélio Medeiros solicitou que, uma vez finalizados, esses acordos 

sejam encaminhados aos conselheiros por e-mail institucional, para ciência de todos. A 

representante da Vila Santa Cruz, Sra. Maria Neide, discorreu sobre o cumprimento das 

normas do Plano de Manejo, enquanto não se dispõe do estudo de capacidade de carga. 

O representante do GAAV, Sr. Francisco dos Santos, reforçou a necessidade da 

obediência ao Plano de Manejo, devido às diversas irregularidades que vêm ocorrendo 

nas práticas de condução no PESAM. Maria Neide relata situações midiáticas em que 

imagens históricas da UC estão sendo utilizadas e divulgadas como descobertas nas 

redes sociais. A representante da EMATER, Sra. Iale da Glória, ressalta que, assim 

como a MASTERBOI e a CALMAP, outras mineradoras atuantes na UC devem ser 

convidadas a apoiar as ações nas Unidades de Conservação. O representante da 

UNIFESSPA, Sr. Felipe Siqueira, discorreu sobre a resolução turística, que ainda não 

foi publicada. Ludmila Rodrigues, em resposta às informações veiculadas na mídia, 

relata que as matérias não foram criadas pela Assessoria de Comunicação do município, 

mas que foi alertada por alguns condutores sobre os equívocos nas reportagens. Por 

isso, solicitou uma reunião com a ASCOM para alinhar as informações corretas para 

divulgações futuras. Ressaltou ainda seu compromisso com a parceria junto ao 

IDEFLOR-Bio, referindo-se ao evento do cicloturismo, no qual solicitou apoio dos 

brigadistas para verificação de nova rota, em alinhamento com as permissões do órgão. 

Manoel Delvo pontuou sobre os uniformes dos brigadistas, destacando que devem ser 

confeccionados nas cores corretas. Wagner Bastos, dando continuidade às devolutivas, 

relatou sobre o curso de operação de drones, que será realizado nos dias 24 e 25/04. 

Informou também sobre o retorno do setor jurídico em relação à resolução turística, a 

qual deverá ser transformada em uma Instrução Normativa (IN) para seguir os trâmites 

necessários à sua publicação. Dando prosseguimento às informações, Wagner Bastos 

relatou sobre a denúncia de assoreamento do Rio Xambioázinho, detalhando os 

protocolos e os trâmites nos órgãos para onde as denúncias foram encaminhadas. 

Pontuou ainda sobre a criação do livro do festejo, bem como as medidas a serem 

adotadas para atender a essa demanda. Maria Neide discorreu sobre a necessidade de 

implementação de mecanismos de segurança mais eficazes durante o festejo. Em 

resposta, Wagner Bastos relata que foi realizado um experimento no festejo anterior, 

mantendo o controle da área com os vigilantes ambientais. No entanto, a medida não 

se mostrou efetiva, tornando necessária a manutenção do policiamento para garantir a 

segurança de todos O representante da ASPRORBUQ, Sr. Gesivan Alves, relata que a 

presença dos brigadistas no festejo tem como objetivo exclusivo manter a segurança 

em caso de incidentes com fogo, reforçando a necessidade de policiamento no local. 

Ele também pontuou a ausência de respostas às denúncias encaminhadas aos órgãos 



 

competentes. Manoel Delvo discorreu sobre o livro do Festejo do Divino e 

complementou sugerindo a criação de um documentário. Propôs ainda que a gestão 

desenvolva um trabalho de conscientização junto aos romeiros, com foco na não 

utilização de bebidas alcoólicas, na continuidade das tradições do festejo e na proibição 

da queima de fogos de artifício dentro da UC. Crislayne Cristina relata sua experiência 

no festejo, parabenizando os condutores, brigadistas e vigilantes ambientais pelo 

trabalho realizado, e reforçou a importância de cada um exercer suas funções para 

garantir a segurança. O representante da Secretaria de Agricultura, Sr. José Ricardo, 

sugeriu a criação de um mecanismo de cadastro das pessoas que acessam o PESAM, 

com o objetivo de melhorar o controle da visitação. Além disso, propôs a criação de 

mídias mais eficazes de conscientização e educação ambiental. Encerradas as 

devolutivas, Wagner Bastos passa a palavra para Carla Oliveira, que dá início à leitura 

e aos respectivos ajustes para atualização do Regimento Interno do Conselho Gestor 

da APA Araguaia. Na ocasião, os conselheiros apontaram ajustes nos artigos 1º 

referente a alteração da competência, 12º referente a inclusão de representações das 

comunidades da APA, 17º - IV referente a citação do Plano de Manejo Integrado do 

PESAM e APA Araguaia, 18º - III ajuste de entendimento no texto, na oportunidade, 

José Ricardo questionou sobre o retorno de membros antigos que perderam seus 

assentos no CG e se estes poderiam voltar. O participante Walison Rodrigues ressaltou 

que a SEMMA perdeu seu assento, mas tem interesse em retornar ao CG. Em resposta, 

Carla Oliveira esclarece que será publicado um edital para chamamento de novos 

membros do conselho, explicando os procedimentos para inscrição e retorno ao CG. 

Ainda durante os ajustes, foi pontuado o Art. 24º, para alteração no parágrafo único. 

Manoel Delvo comentou sobre a quantidade de reuniões previstas no regimento, 

destacando que nem sempre é possível cumprir as três reuniões ordinárias anuais, e 

sugere a adequação do número para que seja viável conforme a realidade do colegiado. 

Após o debate, abriu-se votação, e ficou decidido que serão mantidas as três reuniões 

ordinárias por ano. Considerando essa definição, Laís Mercedes pontuou sobre a 

duração das reuniões, informando que agora ocorrerão em apenas 01 (um) dia, e, 

sempre que necessário, poderão ocorrer em 02 (dois) dias. Os conselheiros 

concordaram, encerrando assim os apontamentos de atualização do Regimento Interno 

da APA Araguaia. Na sequência, deu-se início à atualização do Regimento Interno do 

PESAM, no qual foram apontados os mesmos ajustes realizados no regimento da APA. 

Laís Mercedes agradece a presença dos conselheiros e reforça o convite para 

participarem da oficina sobre Manejo Integrado do Fogo, a ser realizada no dia seguinte, 

sob a direção do Prof. Manoel Delvo. Deseja uma boa tarde a todos e encerra a reunião. 

Anexa-se, portanto, a presente Ata da 1º Reunião Ordinária Unificada do Conselho 

Gestor do PESAM e APA Araguaia. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada às 17h26, e eu, Carla Andrya Silva de Oliveira, redigi esta ata e dou fé que 

foi aprovada nesta Reunião do Conselho, sendo referendada pela lista de presença em 



 

anexo.  

 

 


